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2. Zadania do wykfadu
Wstep do matematyki dyskretne;j

. Pokazaé, ze arcymistrz szachowy z przyktadu podanego na wyktadzie,

zagra doktadnie k partii w pewnej liczbie kolejnych dni, dla kazdej
liczby k =1,2,...,21. Czy mozna wywnioskowa¢, ze w pewnej liczbie
kolejnych dni arcymistrz zagra doktadnie 22 partie 7

Wybraé¢ 100 liczb catkowitych sposréd liczb 1,2,...,200 tak, ze zadna
z nich nie jest podzielna przez inna.

Pokaza¢, ze wsrod 52 liczb catkowitych znajduja si¢ dwie, ktorych suma
lub réznica dzieli sie przez 100.

. Studentka ma 37 dni na przygotowanie sie do egzaminu. Z doswiad-

czenia wie, ze wystarczy jej 60 godzin "kucia” na przygotowanie sie.
Chce uczy¢ sie przynajmniej 1 godzine dziennie. Pokazac, ze niezaleznie
jak zaplanuje sobie czas uczenia sie (jednakze catkowita liczbe godzin
dziennie) bedzie istnial ciag dni, w czasie ktérych studentka bedzie
uczyta sie doktadnie 13 godzin.

. Pokaza¢ na przyktadzie, ze Chiniskie Twierdzenie o Resztach nie zacho-

dzi, gdy m i n nie sg wzglednie pierwsze.

. 41 wiez umieszczono na szachownicy 10x10. Pokaza¢, ze mozna zna-

lez¢ 5 wiez, ktore si¢ nie atakuja. Wskazéwka: Zwinaé¢ szachownice w
cylinder taczac przeciwne strony i pokolorowaé przekatne 10 kolorami.
Pewna organizacja ztozona z n cztonkéw (n > 5) ma n + 1 trzyoso-
bowych komitetow, o roznych sktadach. Pokazaé¢, ze sg dwa komitety
majace tylko jednego wspolnego cztonka.

. Pokazaé, ze wsrod 15 réznych liczb naturalnych nie przekraczajacych

100, sa 4 liczby a, b, ¢, d takie, ze a+b = c+d lub 3 liczby a, b, c tworzace
postep arytmetyczny.

. Pokazaé, ze w grupie n ludzi sa dwaj, ktorzy maja te sama liczbe zna-

jomych w grupie.
Na przyjecie przyszto 100 oséb. Kazda osoba ma (by¢ moze 0) parzysta
liczbe znajomych. Pokazaé¢, ze sa przynajmniej 3 osoby majace tyle
samo znajomych.
Pokaza¢, ze wsrod 5 punktow w kwadracie o boku 2 sa dwa, ktorych
odleglo$é nie przekracza v/2.

(a) Udowodni¢, ze wérdéd 5 punktéw trojkata réwnobocznego o boku

1 sa dwa, ktorych odlegtosé nie przekracza %
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(b) Udowodnié, ze wérdéd 10 punktéw tréjkata réwnobocznego o boku
1 sg dwa, ktorych odlegtosé nie przekracza %

(¢) Wyznaczy¢ liczbe catkowita m, taka, ze wérod m,, punktéw troj-
kata réwnobocznego o boku 1 sa dwa, ktorych odlegtosé nie prze-
kracza %

Pokazaé, ze N(3,3,3;2) < 17.

Pokazac, ze N(3,3,3;2) > 17, wskazujac sposéb pokolorowania trze-
ma kolorami (czerwonym, niebieskim i z6ttym) odcinkéw taczacych 16
punktéw tak, aby nie byto trzech punktéw potaczonych pomiedzy soba
odcinkami jednego koloru.

Udowodni¢, ze

N(3,3,...,3;2) < (k+ 1D[N(3,3,...,3:2) — 1] + 2.

— —
k+1 k
Znalez¢é gérne oszacowanie liczby N(3,3,...,3;2).
—_————

Turniej szachowy systemem kazdy z kazdym, w ktérym startowato 66

graczy, odbywat si¢ w 4 miastach. Pokaza¢, ze trzej gracze rozegrali
wszystkie trzy partie pomiedzy sobg w tym samym miescie.

Pokaza¢, ze wsréd n+1 liczb wybranych z 1,2, 3, .. ., 2n sa dwie wzgled-
nie pierwsze.



